

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

任城区南张街道  
红白理事会倡树新风尚

■本报通讯员 刘永华

“自从成立红白理事会以来，让老百姓杜绝了攀比心理，村里红白喜事再也没出现过大操大办的铺张浪费现象，让村民省了不少钱，真正减轻了群众负担”。任城区南张街道军王南村支部书记王敬涛说。南张街道各村以党支部为依托，成立了红白理事会，负责宣传引导村民转变大操大办老思想、破除迷信旧观念，自觉养成抵制陈规陋习、遏制奢靡浪费，倡导文明节俭、喜事新办的文明新风尚。

为了规范化管理，更好地开展工作，各村一般由村党支部书记任会长、第一责任人，负责全面工作；一名支部委员任副会长，负责具体工作；理事会成员由其余村干部或在村里比较有威望的村民担任。南张街道军王南村就针对村民95%以上都是“王”姓，主要分为几大家族的实际情况，分别让几大家族的族长或在家庭中有威望的老者担任本家族的红白理事会负责人，负责协调、安排各项红白事务，有效降低了矛盾的激化，更好地推进移风易俗工作的开展。

各村红白理事会成立后，召开理事会会议，结合本村实际修订村规民约、红白理事会章程等各项规章制度，把本村红白理事会操办标准、操办流程纳入修订范围，会后张榜公示。建立“红白喜事”申报制度，红白事在操办前，都要事先向本村红白理事会进行申报，召开理事会会议，根据各家实际情况制定相应的操办方案、标准，全程监督婚丧办事流程，监管公共卫生和食品卫生，统一调配人员、统一办事流程。理事会成员在工作中不断学习新风新俗，熟悉红白事操办流程，除陋习、立新规，秉公办事。同时，接受群众监督，采纳群众提出的合理建议、意见，不断提升办事水平，更好为群众服务。

2022济宁鸟巢  
青岛啤酒节开幕

本报济宁讯(记者 戈腾龙)7月22日晚，由济宁市体育局、共青团济宁市委、济宁市文化和旅游局、太白湖新区管委会指导，济宁广播电视台、济宁珠江体育文化发展有限公司主办，济宁银行2022济宁广电鸟巢青岛啤酒节在济宁体育中心南广场拉开帷幕。劲爆的时尚音乐、曼妙的激情舞蹈、幽默搞笑的啤酒竞赛、冰爽十足的啤酒乐园、美轮美奂的美人鱼表演，一场夏日狂欢盛宴精彩上演。

本届啤酒节为期10天，7月22日到31日每晚7点。除了啤酒节，还有网红美食、DJ氛围美女、MC喊麦嗨翻全场、性感十足的维密秀等四大主题演出。同时，青岛鲜啤、白啤、原浆，更有经典的灌装，现场还将有市面上少见的正宗青岛直运啤酒供市民畅饮。

据悉，济宁市“体育夜经济”启动以来，以丰富的体育场馆资源和省级体育产业示范基地为依托，开展夜间全民健身活动、青少年培训、运动体验、鸟巢啤酒节。通过营造消费场景，打造业态融合、功能多元、高效集约的体育夜经济集聚区，形成与城市区域商圈相融相通且具有较强带动功能的体育特色消费商圈。

(上接1版)同时，济宁海关关注开通“绿色通道”，实现货物“秒通关”。为保证柳编制品顺利发货，济宁海关开通属地查检“绿色通道”，实施“5+2”和24小时预约通关，在保证产品合格的基础上，做到“随报随检、随检随放”，保障柳编制品快速出口通关。

新华社济南7月24日电

山东：锐意改革景色新 敢创新路天地宽

■新华社记者 王念 张志龙 陈颢

党的十八大以来，习近平总书记多次到山东考察调研，并为齐鲁大地发展指引方向。2013年11月，他在山东考察期间，就对山东提出了要求：“锐意改革，敢创新路，坚决打好转变方式调结构攻坚战，切实做好保障和改善民生、创新社会管理这篇大文章，努力在推动科学发展、全面建成小康社会历史进程中走在前列。”牢记习近平总书记的殷殷嘱托和使命任务，山东改革开放不断深化，动能转换加速推进，为建设新时代社会主义现代化强省积蓄强大势能。

深化改革融入新发展格局

今年上半年，山东交出了一份亮眼的成绩单。

这既是山东经济强大韧性的体现，也与山东不断深化改革、优化营商环境、推动要素市场化配置、充分激发市场主体积极性等密切相关。

2013年11月，习近平总书记在山东考察时强调，“全面深化改革，对全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴意义重大而深远。”

山东应声而动，统筹推进制度改革、流程再造、健全市场体系等重点领域改革；国企改革持续推进，一企一策“倒计时”抓落实；“减权放权授权”“一窗受理一次办好”等“放管服”改革举措陆续推出；构建并深化政府性融资担保体系，持续优化小微、“三农”金融供给。

改革力度前所未有。记者从山东省委改革办了解到，十年间，山东聚焦制约发展的痛点堵点难点，发起了“九大改革攻坚行动”，着力推进国资国企、人才制度、财税金融等领域改革，已形成制度成果130项。

营商环境持续优化，企业最有发言权。“去年开始实施的服务企业专员机制，让我们能和领导干部‘掏心窝子’了。”山东玉马遮阳科技股份有限公司董事长孙承志说，政府专人靠前服务，帮助

企业切实解决了一批实际困难，让他干劲更足。

截至2021年底，山东依申请政务服务事项可网办率超过90%，2767个事项实现全程无人工干预“秒批秒办”；超过300类电子证照实现亮证即用；“爱山东”App接入服务事项超过2万项。

2021年10月，习近平总书记在山东考察调研时，要求山东“在服务和融入新发展格局上走在前列”。在打通“梗阻”畅通内循环的同时，山东着力扩大开放，广迎八方宾朋。

发挥毗邻日韩的区位优势，山东用好自贸试验区、上合示范区等开放载体，着力打造对外开放新高地。上合示范区管委产业一部副部长臧元奇说，2018年以来，上合示范区青岛多式联运中心已常态化开行包括日韩陆海快线在内的26条国际国内班列线路，通达上合组织及“一带一路”沿线22个国家、51个城市。

十年间，“齐鲁号”欧亚班列从无到有，2021年开行量超过1800列；跨境电商综试区总数达到9个，今年上半年跨境电商进出口额1300亿元。

锐意进取全方位推进新旧动能转换

今年初，潍柴集团将全球柴油发动机本体热效率纪录提高到51.09%。潍柴集团董事长谭旭光说，公司近三年累计投入发动机研发费用超100亿元。

2018年6月，习近平总书记在山东考察时强调，“我们的目标就是实现中华民族伟大复兴的中国梦。创新发展、新旧动能转换，是我们能否过坎的关键。”2021年10月，他在山东考察调研时又提出“在增强经济社会发展创新力上走在前列”的新要求。

创新强动力，发展提质量。山东把创新贯穿于经济社会发展的全过程，全方位推进动力变革、效率变革、质量变革，不断形成创新驱动高质量发展的格局。

重大科技成果不断“上新”。世界首套时速600公里的高速磁浮交通系统成功下线；国内首套水下采油系统海试成功；超纯海藻酸钠正式上市打破国外垄断……山东省科技厅负责人说，在智慧交通、精细化工、燃料电池、深地资源勘查开采等20个领域，山东的科技创新均走在国内前列。

截至2021年底，山东高新技术企业总数超过2万家，是2012年的7.9倍；高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重达46.76%，较2012年增长17.65个百分点；今年省级科技创新发展资金预算145亿元，是2012年的近10倍。

发展动能除旧布新。2018年初，国务院同意设立山东新旧动能转换综合试验区。山东围绕主导产业、优势产业、潜力产业，确定了涵盖三次产业的新旧动能转换“十强产业”；实施投资500万元以上技改项目3.8万个，投资规模居全国首位；加快建设济南新旧动能转换起步区。

发展格局持续刷新。“推动海洋强省建设”是习近平总书记2018年6月在山东考察时作出的部署。山东沿着习近平总书记指引的方向，陆海统筹、向海图强。建成海洋船舶、海洋重工、海洋石油装备三大海工装备制造基地；自主设计研发的“蓝鲸1号”“蓝鲸2号”钻井平台赴南海试采可燃冰……2021年，山东海洋生产总值14942.1亿元，占全国海洋生产总值的16.5%。

创新思路推进黄河生态保护

7月初，山东省财政厅宣布向河南支付1.26亿元生态补偿金，引发广泛关注。

这笔生态补偿金的由来，是鲁豫两省去年在全国率先建立省际横向生态补偿机制以来，黄河由豫入鲁的水质始终保持在二类以上。

2021年10月，习近平总书记来到黄河三角洲生态监测中心。了解到黄河口水质明显改善等变化时，他叮嘱说，“黄河是我们的母亲河，保护是前提，要有始有

终、锲而不舍抓好黄河生态保护工作。”在这次考察调研期间，他还勉励山东“在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前列”。

共同抓好大保护、协同推进大治理，促进更加协调发展。

作为我国北方经济体量最大的省份，山东在黄河流域经济最发达、常住人口最多。党的十八大以来，山东积极发挥龙头带动作用，在推动黄河流域生态保护和高质量发展上奋力“走在前列”。

——推进“四减四增”三年行动，山东主要污染物排放量大幅降低，行动对环境空气质量改善(PM2.5)直接贡献率达37.5%；2020年底近岸海域水质优良面积比例初步评价达到94.1%，比2015年提高近10个百分点。

——落实“四水四定”，着力提升用水效率。作为黄河流域农业大省，山东在农田灌溉面积、农业总产量和总产值稳定增加的情况下，已连续18年实现增产增效不增水。

——开展黄河三角洲生态保护修复工程。山东拿出真金白银，重点支持开展黄河三角洲生态保护修复工程，推动黄河河口国家公园建设。今年以来，山东黄河三角洲国家级自然保护区已修复1000公顷湿地，鸟类由1992年建区之初的187种增至371种。

——构建跨区域协作机制。推动黄河流域技术、人才、平台等创新要素共享共用，搭建黄河流域合作互联网共享服务平台，促进黄河流域政务服务“跨省通办”。

近年来，随着山东黄河滩区居民迁建工程陆续“交钥匙”，60万名滩区群众喜迁新居，生产生活环境发生了翻天覆地的变化。

泰山巍巍，大河奔涌。

齐鲁儿女笃行不怠、只争朝夕。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，山东正踔厉奋发，不断筑牢高质量发展基石，奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面！

“讲文明 树新风”公益广告

科学管理睡眠

合理安排睡眠

拥有健康生活

培养良好睡眠习惯

保持健康生活方式

济宁日报社制作